
 

 
 
 

 

 
 

PREFEITURA DO MUNICÍPIO DE SANTANA DE PARNAÍBA 
 

ESTADO DE SÃO PAULO 
 

PROCESSO SELETIVO  
EDITAL N.º 01/2022 

 

 

111 – CIRURGIÃO-DENTISTA – PROTESISTA 
  

 

 

o VOCÊ RECEBEU SUA FOLHA DE RESPOSTAS E ESTE CADERNO CONTENDO 30 QUESTÕES OBJETIVAS. 

o VERIFIQUE SE ESTE CADERNO CORRESPONDE À FUNÇÃO QUE VOCÊ SE INSCREVEU, HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME IMEDIATAMENTE AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o VERIFIQUE SE O CONTEÚDO DESTE CADERNO ENCONTRA-SE COMPLETO E LEGÍVEL, HAVENDO DIVERGÊNCIA, 

INFORME IMEDIATAMENTE AO FISCAL DA SALA. NÃO SERÃO ACEITAS RECLAMAÇÕES POSTERIORES. 

o PREENCHA COM SEU NOME E NÚMERO DE INSCRIÇÃO OS ESPAÇOS RESERVADOS NA CAPA DESTE CADERNO. 

o LEIA CUIDADOSAMENTE AS QUESTÕES E ESCOLHA A RESPOSTA QUE VOCÊ CONSIDERA CORRETA. 

o RESPONDA A TODAS AS QUESTÕES.  

o TRANSCREVA PARA A FOLHA DE RESPOSTAS COM CANETA DE TINTA AZUL OU PRETA. 

o A DURAÇÃO DA PROVA É DE 3 HORAS. 

o A SAÍDA DO CANDIDATO DO PRÉDIO SERÁ PERMITIDA APÓS TRANSCORRIDO O TEMPO MÍNIMO ESTABELECIDO NO 

EDITAL DO PROCESSO SELETIVO. 

o AO SAIR, VOCÊ ENTREGARÁ AO FISCAL A FOLHA DE RESPOSTAS.  

 

 
É EXPRESSAMENTE PROIBIDO O USO DE CELULAR E OUTROS APARELHOS ELETRÔNICOS 

NAS DEPENDÊNCIAS DO LOCAL DE PROVA 
 

AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE QUESTÕES 

 
 
 
 
 

  

                    

 

 

NOME DO CANDIDATO NÚMERO DE INSCRIÇÃO 
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LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Leia o texto abaixo para responder às questões de 1 a 8. 
 

A visão dominante na economia propõe otimizar o uso de 

recursos escassos para que combine o maior crescimento com a 

maior equidade. O primado do mercado e a ação racional dos 

agentes seriam as ferramentas que propiciariam tal combinação, 

e existiria uma função matemática para o problema.  

Porém, como necessidades e interesses dos indivíduos e 

grupos sociais são conflitantes, é necessário introduzir na 

equação a política, que são as relações de colaboração e 

enfrentamento que eles travam na busca por poder (ou 

exatamente por mais recursos e melhores condições de vida). 

Isso implica incertezas permanentes. 

Como se vê, são bichos parecidos, mas muito diferentes. 

Se fossem gatos, por exemplo, a economia convencional seria o 

de Voltaire; e a política, o de Schrödinger. Ao primeiro é atribuída 

a definição de metafísica citada por Guimarães Rosa no prefácio 

de Tutameia: “É um cego, com olhos vendados, num quarto 

escuro, procurando um gato preto ... que não está lá”. A 

comparação entre as aspirações e ferramentas da economia e as 

da metafísica é apropriada. É impossível encontrar, fora de 

modelos mentais e teóricos, o equilíbrio geral da visão econômica 

dominante.   

Já no segundo, devemos o exemplo da incerteza na física 

quântica. Ele propõe o exercício imaginário de se colocar um gato 

numa caixa junto com um pote de gás mortífero, um emissor de 

radiação e um martelo que, acionado pela radiação, quebra o 

pote e, assim, mata o gato. Ocorre que há 50% de chance de a 

radiação ser emitida. Daí que, enquanto a caixa ficar fechada, 

haverá igual probabilidade de o gato estar vivo ou morto. Esta é 

a incerteza (mas, ao contrário do gato econômico ou metafísico, 

ele estará lá). 

A situação se aproxima da política, que, no entanto, é ainda 

mais complexa. A todo momento é preciso negociar e combinar 

múltiplos interesses ambíguos ou ambivalentes, só que sem 

nunca haver a realidade e a visão da realidade “corretas” – que 

a metafísica e a economia definiriam como ontológicas. A política 

(e a economia não convencional, que a incorpora à equação), 

portanto e não a economia dominante, é a melhor maneira de se 

enfrentar a questão da produção e da distribuição de riqueza – 

sem, contudo, jamais conseguir solucioná-la, porque não é 

possível conhecer a situação real, que tem múltiplos estados 

simultâneos. Será preciso continuamente formular e embaralhar 

infinitas funções. Isto sim é incerteza.  

 

(PIVA, Luiz Guilherme. Economia, política e gatos. 
Folha de São Paulo, 20.02.2022).  

1. De acordo com o texto, é correto afirmar que a visão 
econômica dominante 

 
(A) é incapaz de promover uma igualdade social melhor, 

pois exclui de seu horizonte de cooperação o papel 
da política.   

(B) defende que os meios necessários para uma maior 
igualdade social são insuficientes devido às 
incertezas da política.  

(C) é compatível com os interesses e anseios políticos, 
haja vista que ambas buscam promover a 
estabilidade social superando os conflitos individuais. 

(D) está apta a satisfazer as necessidades fundamentais 
da sociedade, uma vez que, ao contrário da política, 
sua presença é certa e palpável. 

 

2. De acordo com o texto, é correto afirmar que o autor 
apresenta uma ideia de política 

 
(A) utópica, uma vez que os conflitos entre indivíduos 

numa sociedade são naturais e, por isso, impossível 
de serem superados.  

(B) fundamentada em abstrações que apresentam um 
modelo de mundo idealizado e, portanto, alheio à 
realidade. 

(C) que opera a partir de verdades absolutas, uma vez 
que o sujeito sobre o qual ela se ocupa possui 
interesses e anseios lineares e imutáveis. 

(D) que necessita reinventar seus recursos 
constantemente, haja vista que a realidade sobre a 
qual ela se ocupa é diversa e não definitiva.  

 

3. Assinale a alternativa cuja frase apresenta palavra com 
sentido figurado. 

 
(A) A situação se aproxima da política, que, no entanto, é 

ainda mais complexa. 
(B) Isto sim é incerteza. 
(C) Será preciso continuamente formular e embaralhar 

infinitas funções. 
(D) Daí que, enquanto a caixa ficar fechada, haverá igual 

probabilidade de o gato estar vivo ou morto.    
 

Analise a frase abaixo para responder à questão 4. 
 

A visão dominante na economia propõe otimizar o uso de 
recursos escassos “para que” combine o maior 
crescimento com a maior equidade. 

 
4. É correto afirmar que os termos destacados possuem o 

sentido de  
 

(A) finalidade. 
(B) condição.  
(C) explicação.  
(D) causalidade. 

 

5. Assinale a alternativa cuja reescrita do texto emprega a 
crase de acordo com a norma-padrão da Língua 
Portuguesa. 

 
(A) A economia se propõe à potencializar os recursos 

existentes. 
(B) Quanto à política, fica posta a constante da incerteza. 
(C) Tateamos no escuro à todo momento em busca do 

gato. 
(D) No que diz respeito à probabilidades, ele pode estar 

vivo ou morto. 
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Analise a frase abaixo para responder à questão 6. 
 

Será preciso “continuamente” formular e embaralhar 
infinitas funções. 

 
6. É correto afirmar que o termo destacado desempenha a 

função de  
 

(A) intensidade. 

(B) tempo. 

(C) afirmação. 

(D) modo. 
 

7. Assinale a alternativa cuja frase emprega a pontuação em 
conformidade com a norma-padrão da Língua Portuguesa. 

 

(A) Os interesses e aspirações individuais, são 
conflituosos. 

(B) O físico fez uma experiência que o levou, ao princípio 
da incerteza.  

(C) Era provável que o gato estivesse morto embora, 
fosse incerto. 

(D) Quando abrisse a caixa, constataria o resultado de 
sua experiência. 

 

8. Assinale a alternativa cuja frase emprega a regência de 
acordo com a norma-padrão da Língua Portuguesa. 

 

(A) Ainda que não seja fundamental em economia, a 
política possui instrumentos a que se aproveitam. 

(B) A experiência carecia de constatação, pois o objeto 
sobre o qual ela versava continuava alheio à 
observação.  

(C) O gato de Voltaire inspirou a Guimarães Rosa, o qual 
ele dedicou algumas linhas em Tutameia. 

(D) Uma equação matemática finalizaria à questão, sobre 
o que se refere as exigências mercadológicas e uma 
ação racional.     

 

Leia a tirinha abaixo para responder às questões 9 e 10. 
 

 
 

9. De acordo com a tirinha, é correto afirmar que Mafalda  
 

(A) assumiu uma postura antiecológica, haja vista que ela 
se reporta ao caranguejo chamando-o de “estúpido”. 

(B) critica o movimento do caranguejo, uma vez que 
todas as coisas devem seguir adiante, ainda que o 
futuro não seja promissor.   

(C) pressente no sentido tomado pelo caranguejo que o 
futuro não reserva grandes expectativas.     

(D) ironiza a condição do caranguejo, pois deixa supor 
que ele foge do seu destino que é saciar a fome de 
algum ser humano.  

 

10. Assinale a alternativa cuja reescrita do texto emprega o 
pronome de acordo com a norma-padrão da Língua 
Portuguesa. 

 

(A) Lembrar-me-ei dessa mania de andar para trás.  
(B) Me parece um futuro ruim.  
(C) Não parece-me um bicho inteligente. 
(D) Agora volta-me às costas. 

 

CONHECIMENTOS BÁSICOS DE LEGISLAÇÃO MUNICIPAL 
 

11. Acerca do vencimento, é correto afirmar que é a 
 

(A) retribuição pecuniária fixada em lei, devida ao 
servidor pelo exercício do cargo. 

(B) vantagem pecuniária acrescida ao salário do servidor. 
(C) remuneração pecuniária pelo exercício do cargo. 
(D) retribuição como prêmio, por tempo de exercício do 

cargo. 
 

12. As reposições e indenizações ao erário serão descontadas 
em parcelas mensais não excedentes a 
__________________ da remuneração, ficando o 
desconto a critério da administração. 
 

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna. 
 

(A) 15% (quinze por cento) 
(B) 20% (vinte por cento)  
(C) 25% (vinte e cinco por cento)  
(D) 30% (trinta por cento) 

 

13. Perderá o direito às férias o servidor que, no período 
aquisitivo, houver gozado, dentre outras, da licença para 
tratamento de saúde 

 

(A) superior a 180 dias. 
(B) superior a 90 dias. 
(C) por 60 dias. 
(D) por 30 dias. 

 

14. O período de trabalho, nos casos de comprovada 
necessidade e com a autorização da chefia imediata, 
poderá ser 

 

(A) antecipado, prorrogado ou compensado. 
(B) apenas antecipado. 
(C) antecipado ou compensado. 
(D) prorrogado ou compensado. 

 

15. São consideradas atividades ou operações insalubres 
aquelas que, pela natureza, pelas condições ou pelo 
método de trabalho, exponham os servidores a agentes 
nocivos à saúde, em razão do(a) 
 

(A) natureza e do tempo de exposição aos seus efeitos. 
(B) tempo de exposição aos seus efeitos, apenas. 
(C) natureza de exposição aos seus efeitos, apenas. 
(D) local de trabalho, ainda que não seja de forma 

habitual. 
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 
16. Com relação à desinfecção de moldes em silicone, 

previamente ao vazamento de gesso, é correto afirmar que 
 

(A) se deve borrifar água e secar com jato de ar 
imediatamente após a moldagem.   

(B) pode ser obtida imergindo o molde em uma solução 
de hipoclorito de sódio a 2% por 10 minutos. 

(C) se utiliza glutaraldeído a 2% por 10 minutos.  
(D) se deve borrifar álcool 70% por 60 segundos.  

 

17. O método de Kennedy, provavelmente, é a classificação 
mais amplamente aceita de arcadas parcialmente 
desdentadas. Essa classificação é considerada topográfica 
porque estuda especificamente a distribuição dos dentes 
presentes, bem como os espaços que estão desdentados. 
Portanto, quando a arcada dentária apresenta o 
desdentamento bilateral, atinge a parte anterior aos dentes 
remanescentes e o desdentamento cruza a linha média, 
classifica-se como 

 
(A) Classe I.  
(B) Classe II. 
(C) Classe III. 
(D) Classe IV. 

 

18. Em 1990, Qudah, Harrison & Huggett fizeram uma revisão 
de literatura sobre os materiais de revestimento resilientes 
utilizados em prótese dentária, relacionando suas 
propriedades ideais. Segundo os autores, os materiais 
devem 

 
I. apresentar mínima alteração dimensional durante o 

processamento, semelhante à do material da base. 
II. manter sua resiliência. O grau de resiliência depende 

da composição química e da espessura do material. 
III. apresentar grande absorção de água, 

consequentemente diminuindo tensões na interface 
da base da prótese, ampliando a adesão.  

 
É correto o que se afirma em 

 
(A) I e II, apenas. 
(B) I e III, apenas. 
(C) II e III, apenas.  
(D) I, II e III. 

 

19. O Jig de Lúcia é uma técnica que promove a 
reprogramação do sistema mastigatório e permite a 
estabilização mandibular sem interferência dental, 
mantendo a posição da mandíbula em harmonia com a 
musculatura. Assim, é correto afirmar que o material 
utilizado na execução desse procedimento é 

 
(A) cera n.º 7. 
(B) resina acrílica. 
(C) resina composta. 
(D) silicone de adição.  

 

20. Retentores são os componentes de uma prótese parcial 
removível, que ao se relacionarem com as coroas dos 
dentes suportes, têm como função resistir às forças de 
deslocamento a elas aplicadas. Sobre grampo de retenção, 
é correto afirmar que 

 
(A) são estruturas rígidas.  
(B) podem ser intra ou extracoronários. 
(C) não se relacionam diretamente com as coroas dos 

dentes.  
(D) apresenta um gancho, normalmente pela lingual. 

21. O palato mole é classificado, de acordo com o ângulo que 
forma na junção com o palato duro, chamando classificação 
de House, quanto mais agudo for esse ângulo, maior será 
a atividade muscular necessária para estabelecer o 
vedamento entre a orofaringe e a nasofaringe. 
Consequentemente, quanto mais o palato mole se deslocar 
em sua função, menor será a superfície do mesmo que 
poderá ser recoberta pela base da prótese, na área 
utilizada para conseguir o vedamento posterior. Sobre o 
assunto, analise as proposições abaixo e assinale (V) para 
Verdadeiro ou (F) para Falso. 

 

(   ) Classe I: indica um palato mole horizontal, com a 
porção distal mais próxima da parede posterior da 
faringe e, por isso, apresenta pouca atividade 
muscular. 

(   ) Classe II: indica um palato mole que forma um ângulo 
com o palato duro de aproximadamente 90º, com a 
porção distal equidistante das paredes anterior e 
posterior da faringe. O término da prótese fica 
localizado de 2 a 3 mm da junção dos palatos duro e 
mole. 

(   ) Classe III: indica um palato mole que forma um ângulo 
com o palato duro de aproximadamente 110°, com a 
porção distal mais próxima da parede anterior da 
faringe e, por isso, exige grande elevação da 
musculatura para obliterar a comunicação da 
orofaringe com a nasofaringe. 

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 
 

(A) V / F / F 
(B) F / V / F 
(C) V / F / V 
(D) V / V / F  

 

22. A godiva é um material à base de resinas 
_________________, a qual pode ser especialmente útil 
para moldar rebordos edentados inferiores severamente 
reabsorvidos, pois possui grande capacidade de afastar a 
_________________ no rebordo; entretanto, tende a 
_________________ mais os tecidos que outros materiais. 

 

Assinale a alternativa que preenche corretamente as 
lacunas. 

 

(A) termoplásticas / musculatura inserida / deformar 
(B) termoplásticas / gengiva queratinizada / comprimir 
(C) compostas / musculatura inserida / deformar 
(D) termoplásticas / mucosa / expandir  

 

23. O principal objetivo do uso de uma moldeira individual é 
 

(A) um grande alívio no vedamento periférico. 
(B) impedir o confinamento de uma película de saliva, 

diminuindo a retenção. 
(C) a determinação dos limites da área chapeável. 
(D) aumentar significativamente o afluxo de alimentos. 

 

24. O tempo máximo de espera para o vazamento do gesso, 
após a moldagem com silicone de adição, será de 

 

(A) 5 dias. 
(B) 7 dias.  
(C) 10 dias. 
(D) 14 dias. 

 

25. Paciente classe III com a necessidade de Prótese Parcial 
Removível Superior (PPR) está indicado para o tipo de  

 

(A) barra palatina em “U”. 
(B) barra palatina única.  
(C) conector em placa. 
(D) barra palatina anterior e posterior. 
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26. É destinada a preencher o espaço protético, reconstruindo 
funcional e esteticamente os tecidos ósseos e mucosos 
alterados pela perda dentária e servindo ainda de base para 
a fixação dos dentes artificiais. O trecho refere-se 

 

(A) aos conectores. 
(B) aos grampos. 
(C) à sela. 
(D) à barra. 

 

27. É uma região de 2 a 3 mm de largura que contorna a área 
chapeável em toda a extensão, com exceção da área 
posterior, que se localiza na região de mucosa móvel. A 
função primordial dessa área é manter o vedamento 
periférico, para impedir que se quebrem as forças de 
adesão, coesão, tensão superficial e pressão atmosférica, 
fatores esses que auxiliam na retenção da prótese total. 
Quanto à zona chapeável, o trecho refere-se ao 

 

(A) selado periférico.  
(B) suporte secundário. 
(C) selado posterior. 
(D) suporte principal. 

 

28. A seleção da largura dos dentes é realizada inicialmente 
pela largura dos seus dentes anteriores superiores. Para 
isso, coloca-se o plano de orientação superior na boca e 
marca-se com o auxílio de um Le Cron, a região das 
comissuras bucais em repouso, que correspondem às 
linhas dos caninos. Com uma régua flexível, determina-se 
a largura dos seis dentes anteriores superiores em curva. 
Da mesma maneira que a determinação da Dimensão 
Vertical de Oclusão (DVO) exige a observação de várias 
técnicas diferentes, a determinação da largura dos dentes 
não deve estar vinculada a apenas uma única técnica. O 
protocolo de determinação de largura dos dentes determina 
o(a) 

 

I. análise dos dentes da prótese antiga ou de dentes 
remanescentes do paciente, se houver. 

II. análise da largura da boca, do rosto e do nariz. 
III. uso correto de cartas-moldes. 

 

É correto o que se afirma em 
 

(A) I e II, apenas. 
(B) I e III, apenas. 
(C) II e III, apenas. 
(D) I, II e III. 

 

29. A disfunção da articulação temporomandibular é uma 
doença que, depois de instalada, é quase sempre 
progressiva. O que não se consegue determinar com 
exatidão é a sua velocidade de progressão e as suas 
consequências. Quando não instituído o tratamento 
adequado, pode-se ter como resultados duas situações de 
emergência: _________________ que é a luxação da 
mandíbula (queda do queixo), relacionada à flacidez dos 
músculos e ligamentos que ficaram comprometidos com a 
disfunção. Ou então: _________________ que é a 
incapacidade de abertura mandibular e a boca fica 
completamente sem abrir ou com uma limitação muito 
grande nos movimentos de abertura. Isto se deve a uma 
reação muscular (trismo) que trava os músculos evitando 
os seus movimentos.  

 

Assinale a alternativa que preenche correta e 
respectivamente as lacunas. 

 

(A) estalido / cefaleia crônica  
(B) travamento fechado / travamento aberto 
(C) zumbido / cefaleia crônica  
(D) travamento aberto / travamento fechado 

30. A técnica do desgaste seletivo é uma técnica de eleição e 
deve-se conseguir por meio dela a engrenagem perfeita (ou 
a melhor possível) entre a arcada superior e a inferior, 
devolvendo o equilíbrio do sistema estomagnático. Sobre o 
assunto, analise as proposições abaixo e assinale (V) para 
Verdadeiro ou (F) para Falso. 

 
(   ) É contraindicado durante ou após tratamento 

ortodôntico.  
(   ) É contraindicado a pacientes com sintomas de 

disfunção miofascial.  
(   ) É contraindicado após tratamento protético.  

 

Assinale a alternativa que apresenta a sequência correta. 
 

(A) V / F / V 
(B) F / F / F 
(C) F / V / F 
(D) V / V / V 

 

 
 
 


